

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
Bd. Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU



Apare zilnic la orele 3 după amiază

Note zilnice

Altaieri s'a sinucis în Capitală artistul Coco Danielescu.

În scrisoarea pe care a lăsat-o în urma sa, își motivează plecarea din viață, spunând că lipsa de bani îl împiedecă să și urmeze tratamentul medical, că... era plictisit și a vrut să termine.

O motivare pe cât de simplă la aparență, pe atât de interesantă în fond.

Trepidatiunea psihică a generației postbelice este o boală, psihonevroză cauzată de o osmoză din afară înăuntru, a evenimentelor de puternică repercusiune asupra sufletelor, petrecute în timpul războiului și de atunci încolo.

O desnaudejde inexplicabilă a cuprins sufletele, o depresivitate generală și generatoare de hiatusuri morale, o lipsă de scrupule caracterizează o omenire resemnă, hotărâtă la orice.

Tineretul surdălnic de altădată, a fost înlocuit de frunți premature încutate, de suflete bete de beția nepăsării, a desintresării de tot ce este sau va veni.

Pofta de muncă e secătuită. Nu mai credem în nimic. Suntem plictisiți de orice încercare și așteptăm un cataclism imaginar sugerat de cel ce a trecut și pe care nu ni-l putem desrădăcina din suflete, mai ales fiindcă e mereu alimentat de noi evenimente cari ne fac să tresărim.

Dacă o să vie un război, puțin ne pasă. Din contră, o să fim mai liniștiți. Ne lipsește ceva. Atunci, în tranșe vom afla de abia, ce ne-a lipsit și o să ne aruncăm, orbi, în mijlocul pericolului. Așteptăm ceva, nu știm ce, dar am fost obișnuiți, ni s'a sugerat că ceva trebuie să vie. Să vie odată! Nu mai putem accepta așa c'o să ne înșelăm! Acesta este strigătul sufletelor imbolnavite. Viața contează prea puțin atunci când nu-i liniștită, când nu știe unde merge. Mai adăugăm apoi grija de fiecare zi, lipsurile materiale și alte complicații cari ciocănesc mereu în creierul destul de bolnav și așa, ducându-l la disperare.

La un moment dat, nu mai poți suporta. Un glonte te salvează de toată tortura aceasta. „Nici așa, viața n'are nici un rost!”... Când va fi liniște odată? Când se vor sătura ahtiații? Când ne vom putea apuca iar de o muncă pe care să n'o temem de intreruperi? Căci ce folos să muncești pentru o bombă să distrugă ce-ai clădit în zeci de ani? În Spania a fost aprinsă o biserică, un monument de artă din secolul XVI. Când vezi acte de acestea îți mai vine să săvârșești muncă constructivă?

Sinuciderile cari, la aparență, sunt nebunești, nemotivate, își găsesc explicația. Nu ne-ar mira nici sinuciderile în masă...

Unde-i conștiința celor ce nu înțeleg că această stare trebuie să înceteze odată?

Cu ocazia congresului orașelor, care se va ține la Arad, conducerea orașului a hotărât să scoată, în cele mai excelente condiții tehnice, un album.

În acest album vor figura parcurile, palatele oficiale importante, fabrici, priviri generale etc.

Frumos! Intenția-i frumoasă! Să vedem cum va fi realizată! Hazdrughia de pe corso n'o să figureze în album? Dar statuile... frumoase ale orașului românesc care este Aradul? Și... Piața Peștelui? P. S.

Louis Barthou

Plângând năprasnică moartea a Regelui Alexandru al Jugoslaviei, vărsăm aceleaș lacrimi de durere peste costiugul unui mare francez: Louis Barthou, căzut victimă aceluiași odios atentat.

România, profund îndoliată, își pleacă fruntea în semn de pios omagiu — închinat celui ce i-a fost un ilustru prieten și cetățean de onoare. Louis Barthou ne-a iubit mult, ne-a iubit fiindcă ne-a cunoscut, ne-a cunoscut atașamentul față de marea sa patrie și fiindcă a fost absolut convins de dreptatea istorică a neamului nostru. De aceea, când a devenit ministru de externe al Franței, ne-a vizitat acasă, unde a cunoscut o lume inspirată din sursele unui ideal identic: lupta pentru pacea lumii. La noi, Louis Barthou s'a simțit printre amicii din patria lui.

În parlamentul românesc, marele defunct a declarat că a trăit una dintre cele mai emoționante zile din viața sa, și, în același timp, a declarat că va fi oricând alături de noi, atunci când dușmanii păcii vor atenta la litera sacră a tratatelor de pace.

Moartea lui ne răpește un neprețuit tovarăș de luptă, un incomparabil și ideal amic, răpește Franței, lumii întregi.

Lumea se desparte de un mag, care și-a făurit un titlu de glorie militând pentru o mai armonioasă și sinceră conviețuire între neamuri.

Prezența lui a impus prețutindeni un spirit de largă conciliațiune în raporturile dintre state, fără a face însă nicio concesie dela litera dreptului și adevărului. A fost iubit și respectat, după cum a fost temut de aceia cari l-au considerat drept cel mai mare dușman al planurilor lor satanice.

Cu moartea lui se răstoarnă un grandios program de pacificare.

Simpatia noastră vibrantă se îndreaptă spre Franța îndoliată, căreia îi adresăm cele mai sincere condoleanțe, în acest moment de sfâșietoare durere.

Pe cetățeanul român, L. Barthou, îl întovărășim pe ultimul lui drum cu inimile adânc sgduite și cu o amintire care nu se va șterge niciodată din conștiința românească fiindcă L. Barthou a binemeritat dela întreaga umanitate. Ion I. Pogăna

Odiosul atentat dela Marsilia

— Dela Erostrat la Kelemen. — Cum au fost Impușcați Marți 9 Octombrie: Regele Alexandru al tuturor sârbilor, Louis Barthou, ministrul afacerilor străine al Franței; generalul George și adjutantul marelui monarch dispărut? — Proclamarea prințului Petru de rege al Jugoslaviei

Știi desigur cine a fost cel dintâi și ai aflat de curând cine... a fost și al doilea. Primul a aprins biblioteca din Alexandria, fiind nebun ca porunca ce l-a mânăat brațul. Celalalt a fost atentatorul, criminalul, fiara, imbecilul exempliar care se naște — ca și geniile mari — numai odată într'un secol. (Noi am avut deziluzia de-a vedea mai mulți în acest blestemat veac al XX-lea), a fost bestia care a tras extaziat și delirant de cocoșul revolverului, nemai știind să se oprească, a fost imbecilul cu bale la gură care a ucis doi oameni, care a comis o monstruoasă faptă de incomensurabil dezastru, a fost cel ce a ucis mai puțin leal decât în junglă (leul... e flămând) cauzând o pierdere pe care, jertfa țării lui și-a celor ce l-au înarmat cu diabolica idee și cu revolverul, n'o pot răscumpăra.

Întâiul, Erostrat, a aprins biblioteca cea mai mare, cea mai vestită din lume, o bibliotecă de care nu se va mai găsi, o bibliotecă a cărei distrugere, a oprit lumea în loc cu veacuri. Științe, rețete, calcule și rezultate pe cari poate că nu le vom afla niciodată, au fost distruse de un nebun.

Fantezia omenească n'a găsit încă pedeapsa pe care o merită astfel de intruchipări diavolești. Numai un juriu compus din astfel de bestii cu monstruoșitate apocaliptice în loc de suflet, s'ar putea gândi la mijloace destul de potrivite pentru pedepsirea lor, a unor cretini (căci nu pot fi normali) cari sunt atât de înguști la creier încât nu-si pot da seama de catastrofele urmări a unei astfel de fapte.

Dela acest incendiator ră-

mas celebru în istorie ca Iuda în Scriptură, și până la atentatorul, din 11 Iulie, dela Serajevo, nu s'a născut fiară asemănătoare. Iată însă că nici n'a trecut un sfert de veac și un altul își întinde umbra de inspăimântătoare lepădătură ieșită din măruntălele pământului, ca să ne înfricoșeze și să ne-aducă aminte de semnele sfârșitului lumii. O bienă, o stărpitură omenească cu suflet îmbălat de gorilă tâmpită și incapabilă să judece, un monstru cu nervi de cârpă, cu ochii pleoștii de imbecilitate, cu dinții amenințatori ca a unei fiare infometate care vrea să-și și răzbuie, cu mărăgună în loc de creier și cu venin de cobra în loc de sânge, sau poate un biet suflet mic (cea mai condamnabilă, de compătimit și inutilă făptură), un suflet de neanderthal, sau de nebun vizionar, o biată batjocură a naturii, a comis o faptă atât de odioasă încât lumea s'a cutremurat de groază aflând că există astfel de fofuși neisprăviți, cu-atât de încremenitor de inspăimântătoare posibilități de satanice realizări.

Cine e responsabil, cine poate suporta răspunderea unei astfel de supurații ale unor creiere impuroiate cari l'au infectat imbecilizând, și pe acea fiară sau pe acel nenorocit?

Cine e atât de mare încât să poată amuți, printr'o moarte fioroasă, revolta lumii întregi, cine e cel ce poate fi pus în balanță, alături de cel atât de odios neisprăvit? Cine vrea tulburare? Cui nu-i place starea actuală de lucruri?

Neamului Kelemenilor? Val, ce puțin însemnează a-

cestia toți alături de cel perduți de noi, de cei asasinați de ei atât de mișelește! Dar pentru urmări cine-și la răspunderea?

Cu cât mai mic e câștigul fiarelor criminale decât pierderea lumii întregii!

Kelemen, nenorocitul, sub ce zodie te-ai născut? Ce împreunare blestemată te-a făcut să tulburi adâncurile pentru a ieși din fundul de iad ca să ingrozești cu inițiozătoarea-ți arătare o lume care te va blestema! Kelemen progenitură sufletească a viperelor de-un venin cu tine, câți vulturi vor trebui să-ți muște ficatul neîncetat, la câte munci sysipalce va trebui să fii pus, cu ce clește și se vor smulge unghiile și limba și cu ce plumb topit și se vor arde ochii, ca umbra pedepsei ce-ai merita, să te atingă!

Dar dacă acest tragic eveniment, va avea și mai tragice urmări? Câte vieți de-acelea de gheenă ai tu ca să poți plăti atâtea vieți curate ce vor peri în urma incalificabilului tău gest?

Erostrat, Gabriel Prinkip, Kelemen... dăhuri ale răsrăvrătirii și ale crimei, găsească „domnul vostru” pedeapsa ce vi se cuvine în eternitate! Si pentru voi și pentru cei ce v'au îmbătat, mai ales pentru acela, pentru cei ce v'au pus arma în mână.

O, dar care-i rostul tău omenire, după chipul cărui diavol ești făcută dacă în sufletul tău incap gânduri atât de fioroase, atâtea lipsă de considerație față de alții.

Lasă-i doamne singuri, în eternitate, cu toate bogățiile ce le doresc, pe cei cari nu pot suferi pe aproapele lor!

d. călin

Cum s'a produs atentatul

Eri, Marți seara, înaintea de ora 6, Regele Alexandru al Jugoslaviei, a sosit pe bordul crucișătorului „Dubrovnic”, la Marsilia. În întâmpinarea crucișătorului cu care sosea Regele Jugoslaviei, au ieșit 2 crucișătoare franceze, 4 torpiloare, 12 submarine și o escadrilă de avioane. În port a fost primit de Louis Barthou, ministrul de externe al Franței și Pichi, ministrul marinei. În port și pe străzi, o mulțime imensă de oameni aștepta sosirea regelui. În momentul debarcării, mulțimea a isbucnit în urale.

După primirea din port,

Regele Alexandru, însoțit de Barthou, s'a urcat într'un automobil deschis și au pornit.

Când automobilul regal a ajuns în Piața Bursei, din mulțimea presată îndărătul cordoanelor de poliști, s'a desprins un om de o statură uriașă, a dat în lături doi poliști printre cari a trecut, a trântit un al treilea care voia să-l oprească, s'a repezit la automobilul regelui, a sărit pe scară și-a tras 4 gloanțe de revolver, asupra Regelui, care, rănit, s'a prăbușit în mașină.

A fost rănit și Barthou. Colonelul Poillet, care călărea înaintea automobilului, a scos spontan sabia și a dat asasinului două lovituri, cari l-au aruncat la pământ, de unde a continuat să tragă înainte cu revolverul.

Mulțimea, un moment a rămas înmărmurită, apoi a năvălit asupra asasinului voind să-l linșeze. Câțiva au și lovit, dar imediat s'a făcut un cordon de poliști cari l-au scos din mâinile mulțimei infuriate. Asasinul leșinat în urma loviturilor primite, a fost dus într'un chiosco (Continuarea în pagina II).

Odiosul atentat dela Marsilia

(Urmare din pag. I-a)

din palatul bursei, unde a murit.

Regele moare

După ce asasinul a fost doborât de pe scările mașinei, automobilul și-a mai continuat drumul deși se vedea bine că cei din lăuntru sunt răniți. S'a îndreptat apoi spre Prefectura Poliției, unde Regele a fost dat jos din mașină, dus în cabinetul prefectului și întins pe o sofa. Imediat au sosit medicii pentru a-i da ajutoarele necesare. N'a mai fost nevoie, de oarece, Regele lovit în inimă și în testine, a murit la ora 6 și 10 minute, fără să și mai fi revenit din leșin. Soția prefectului poliției i-a închis ochii.

Și Barthou

După ce Regele a fost dus în clădirea poliției, mașina a dus pe Barthou la un spital. Crezându-se că nu este grav rănit, deși Barthou își perduse cunoștința, medicii voind să-i dea ajutoare, l-au adormit. Ministrul de externe fiind bătrân și pierzând mult sânge, a fost nevoie de o transfuzie de sânge, dar n'a mai putut ajuta. Bătăile inimii au încetat să slăbescă și la ora 7 și 40 minute, a murit și Barthou.

Și alți răniți

În învălmășeală produsă, când și alții au mai tras focuri de revolver, au mai fost răniți generalul George, și adjutanții Regelui Alexandru și încă vre-o 7-8 persoane. Despre primii doi, s'a răspândit vestea că au murit.

Cine este asasinul?

Din actele aflate asupra asasinului, s'a constatat că se numește Petrus Kelemen, comerciant din Zagreb, născut tot acolo în 20 Decembrie 1889. Pașaportul i-a fost eliberat de poliția din Zagreb la data de 28 Septembrie 1934. În Franța a intrat prin punctul de frontieră Vallorbe.

Regina Marioara...

După cum se știe, din această călătorie în Franța a Regelui Alexandru, se așteptau multe. Și cum, Regele Jugoslaviei, care-și făcuse serviciul militar în Franța, era foarte iubit acolo. Și'n această vizită urma să fie însoțit de Regina Marioara. O întâmplare, — a fost furtuna în momentul când Regele s'a imbarcat pe bordul crucierului „Dubrovnik” — a indispus pe Regina Marioara, care a hotărât să călătorească pe uscat. După program suveranii jugoslavi trebuiau să se întâlnească în cursul nopții la Dijon.

Regina Marioara, a aflat tragica moarte a sotului său în gara Bezancon. Cuprinsă de un șoc nervos, a întrerupt

călătoria, urmând să o continue azi spre Marsilia.

Copiii nu știu nimic...

Moștenitorului de tron, prințul Petru, în vârstă de 11 ani, care urmează școala în Anglia, s'a hotărât să nu i se comunice încă nimic. De asemenea nici celorlalți copii mai mici.

Date biografice

Regele Alexandru este al doilea fiu al Regelui Petru Karageorghevici. S'a născut la 17 Decembrie 1888. A crescut la curtea din Montenegro, apoi în 1903 când Alexandru Obrenovici a fost asasinat și când Petru Karageorghevici a ocupat tronul Serbiei, Regele Alexandru împreună cu fratele său prințul George s'a întors la Belgrad. Studiile și le-a continuat la Petersburg.

În 1909, fratele său mai mare, prințul Gheorghe a renunțat la prerogativele de prinț moștenitor, și atunci, în sensul constituției, Alexandru a fost declarat prinț moștenitor. A participat la războiul balcanic din 1912-13 în calitate de comandant suprem al armatelor sârbești. După atentatul dela Sarajevo, tatăl său fiind bolnav l-a încredințat cu conducerea efectivă a regatului. După ce Austro-Ungaria a declarat război, a luat iarăși comanda armatei. În urma dezastrului 1915, a plecat în Franța împreună cu toată familia, de unde în 1916 s'a întors, cu rămășițele armatei sârbe, la Salonic, unde erau concentrate armatele aliate. În 1916, în timp ce era la Salonic, sub conducerea colonelului Dragutin Dimitrievici s'a făcut un complot contra lui, dar n'a avut succes. După descompunerea monarhiei Austro-Ungare,

când boala tatălui s'a agravat, a fost investit cu titlul de prinț regent. În 1921 când tatăl său a murit, la data de 16 August s'a urcat pe tron. În anul acesta bolșevicii au comis contra sa un atentat cu bombe, dar a scăpat neatinș.

La 8 Iunie 1922 s'a căsătorit cu principesa Marioara a României. Din această căsătorie s'au născut trei copii: Petru, moștenitorul tronului, în 1923, Tomislav în 1928 și Andrei în 1929.

Defunctul Rege, a fost un om de vastă cultură, bucurându-se de dragostea nemărginită a poporului său pe care și l-a iubit.

Le roi est mort, vive le roi!

În ședințele agitate și continue ale consiliului de miniștri, s'a hotărât ca moștenitorul tronului, Petru, care este, actualmente, în Anglia la școală, să fie proclamat rege. Azi noapte s'a defăcut testamentul regelui Alexandru. Iar astăzi se vor numi cei trei regenți pe lângă regele de 11 ani.

Telefonul întrerupt

Nu se pot întreține convorbiri telefonice cu Jugoslavia firul fiind închis. Până la noua dispoziții, numai oficialitățile sârbești pot primi legătura cu străinătatea.

Regele pe catafalc

Catafalcul provizoriu al regelui Alexandru a fost așezat la prefectura marsilliană. Pe fața regelui mort nu se vede nici o expresie care ar trăda felul cum a murit, e liniștit ca Pacea. Pe picioare i s'a așternut un drapel, iar în jurul catafalcului între lumânări uriașe, stă o gardă. Într-un colț, plânge convulsiv un credincios al celui mort...

Nemții înjură revizionismul maghiar

„Curentul” citează dintr'un articol de revistă scris de Karl Herman Theil, următoarele: „E poate bine să lămurim nițel unele lucruri puțin cunoscute în Germania. Dacă luăm ca bază compoziția etnică a teritoriilor deslipite de Ungaria, vom ajunge la concluzia, că ele aparțin cu tot dreptul României. Populație ungurească mai numeroasă nu există decât la periferia de vest, în orașele mai mari ca de pildă Timișoara, Arad, Oradea, Cluj, și în fine, în partea răsăriteană a Ardealului, unde se află așa zisul ținut secuiesc. Toate aceste fragmente de populație ungurească nu pot fi considerate însă decât ceiace sunt: mici insule în masa compactă a celor 14 milioane români, și nu poate nimeni pretinde, ca de dragul celor câteva sute de mil unguri —

mai multe milioane de români să fie ruși din ținuturile în care locuiesc în masse compacte!”

Și mai departe:

„Propaganda ungară vrea să cucerească întreaga opinie publică mondială în numele lozincii: „Dreptate Ungariei!”. Ceeace însă Ungaria dorește este nu dreptatea, ci minciuna, căci aceasta a fost temelia „statului milenar” al Sfântului Ștefan. Numai că lupta prin armele minciunii are și ea inconvenientele. Zadarnic este ea propovăduită de agenții gras plătiți din slujba Budapestei; nu prinde nicăeri rădăcini trainice. Impotriva ei se ridică, precum vedem, până și aliații firești și frații întru revanșă ai Ungariei de azi.”

Un fenomen mai elocvent nici că s'ar putea!

Vieța sportivă

Echipa națională cuprinde numai 4 minoritari

Echipa națională a României care va juca Duminică cu Polonia la Lemberg un match amical este alcătuită în felul următor: Burdan (Venus)—Chiroiu (CAO), Albu (Venus)—Dehelean Ripensia), Eisenbeisser (Venus), Moravetz (RGMT)—Bindea (Ripensia), Covaci (CAO) Ciolac (Ripensia), P. Vălcov (Venus), și Dobai (Ripensia). Rezerve: Crețeanu (Juventus), Sucitulescu (U-Tric.) și Criza (România). Vogl a anunțat că este indisponibil.

Intregul lot de jucători este cantonat la Snagov, iar mâine dimineață vor părăsi țara.

Matchul România-AMEFA s'a amânat

Matchul divizionar România-AMEFA ce urma să se dispute Duminică în Arad s'a amânat, centrul mijlocas Criza dela România fiind selecționat pentru echipa națională.

Măsuri pentru preîntâmpinarea dezordinilor

Biroul federal în ședința de ieri seara a luat câteva hotărâri importante pentru preîntâmpinarea dezordinilor de pe terenurile de football.

Astfel clubului Unirea-Tri-color i s'a dat un avertisment pentru faptul că permite intrarea persoanelor străine, în timpul jocului, pe tusele terenului și i s'a pus în vedere să nu mai permită intrarea decât a doi delegați ai cluburilor cari joacă.

Clubului Venus i s'a impus să împrejmuiească complex cu sârme terenul de joc până la 20 Octombrie.

Sunt binevenite aceste hotărâri însă Biroul federal nu-și poate închipui dezordinile ce se fac a matchurile din orașele țării unde se dispută matchuri de campionat. Pentru aceste cluburi nu s'a luat nici o măsură pentru a împiedeca aceste dezordini ce se fac mai ales la Arad? (AMEFA!...).

Comisia campionatului național în urma contestației CAO-ului pentru dezordinile provocate în timpul matchului AMEFA-CAO, a amendat clubul AMEFA cu 4000 lei. Este drept că după fiecare match al AMEFA-iei la Arad s'ar putea încasa câte 4000 lei însă mai bine s'ar aplica și aici avertismentul dat Venusului.

Tennis

T. C. R. a câștigat Cupa Cămarășescu

Finala Cupei Cămarășescu s'a disputat între Universitatea și Tennis Club Român. După o dispută strânsă a câștigat T. C. R. cu 3 la 2.

Rezultatul tehnic al finalei a fost următorul:

- De Marpurgo—Gabor (U) 6:2, 6:2, 6:0;
- Poulieff (T. C. R.)—maior Mețianu (U) 6:4, 6:3, 6:3;
- Maior Mețianu—Gabor bat pe Botez—Krupensky la 4:6, 6:1, 6:1, 6:3;
- Gabor—Poulieff w. o.
- De Marpurgo—maior Mețianu w. o.

Intre d-nii mareșal Averescu și C. Argetoianu

În legătură cu tratativele politice dintre partide, vom asista, zilele acestea la o manifestație din care se va desprinde situația raporturilor dintre d-nii mareșal Averescu și C. Argetoianu.

E vorba de aniversarea a 15 ani dela înființarea partidului poporului.

În cadrul acestei sărbătoriri, „Indreptarea”, care va apare în număr festiv, va publica, la locul de cinst, un articol semnat de d. Const. Argetoianu.

Articolului i se acordă semnificația unei reapropieri între cei doi foști prieteni.

Ziua de naștere a Suveranului

Cu ocazia sărbătoririi zilei de naștere a M. S. Regelui, care se va face Marți 16 Octombrie, membrii guvernului au fost invitați la dejunul ce se dă la castejul Pelșor.

N'au fost condamnați la moarte

Se desminte știrea că d. Companys, șeful revoluției din Catalonia, și colaboratorii săi, ar fi fost condamnați la moarte. Procesul revoluționarilor din Barcelona nu a început încă.

Folosii bateriile

„Galvani”

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi:

Simlonia neterminată

Martha Eggerth, Hans Jaraș

Reprezentajiile

a orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Repriză!

Ultima noapte

Joan Crawford, Garry Cooper

Reprezentajiile

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

CORSO

La orele 5, 7 1/4, 9 1/4

Azi premieră!

La Budapesta a rulat în 4 cinematografe odată filmul stărilor celor mai mari

Gustav Fröhlich, Paul Kemp, Adele Sandrock, Luise Ullrich

Prințul din poveste

Bilete se vând de înainte!

INTERCONTINENTALA

SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ DE TRANSPORTURI ȘI COMUNICAȚIE

FACE TRANSPORTURI ȘI VĂMURI PE ÎNTREG GLOBUL

Dacă iubiți adevărul; dacă aprobați campaniile noastre de salubritate națională, aveți singura posibilitate de a susține eforturile noastre: PLĂTINDU-VĂ ABONAMENTELE ȘI ABONÂND PE AMICII VOȘTRI.

Impresia la Sinaia

— M. Sa Regele Carol II, viu afectat —

București. — Agenția telegrafică Rador a primit informația la 10 minute după ce s'a produs atentatul și a comunicat imediat la Sinaia trista veste. Regele, d-nii Tătărescu și Titulescu s'au informat în fiecare minut despre tragica întâmplare, prin agenția Havas. Ziarele din Capitală au scos aseară trei ediții speciale, iar publicul curios aștepta nerăbdător nouile informațiuni.

D. Inculeț, ministrul de interne a ordonat să se ardeze pe edificiile publice

drapele îndoliate. In ziua înmormântării Regelui Alexandru vor fi interzise probabil toate spectacolele teatrale și muzicale.

După ce M. S. Regele Carol II, a aflat s'guduitoarea veste și i-a fost apoi imediat confirmată de legația noastră dela Paris, care a fost chemată la telefon chiar de Rege, Majestatea Sa a isbucnit în hohote de plâns și timp de o ora nu și-a putut stăpâni marea durere ce L-a cuprins.

Judecătoria rurală Hălmațiu Secția cf.

Nr. 355/1934 cf.

Extract din publicațiune de licitație

In cererea de executare făcută de urmăritoarea Mager Ana dom. in Vidra, contra urmăritoarei Luca Constantin dom. in Groși.

Judecătoria rurală Hălmațiu secția cf. ordonă licitațiunea execuțională în baza art. 144, 146, 147, 176, 185 din legea L.X. 1881, asupra 1/12 părți din imobilele cuprinse în cf. a comunei Groși, din circumscripția judecătorească Hălmațiu Nr. 9 sub Nr. de ordine A. I. 1—14 cu Nr. top. 156, 9, 146, 159, 168, 194, 200, 248, 255, 257, 261, 279, 180, 314, casă, curte, grădină, fână, arător și pășune, înscrise pe numele lui Luca Constantin B. 6, cu prețul de strigare de 50 lei, care e 75% din suma scutită de creditor (prin încheierea Nr. C. 2976/1931) adecă suma de 200 lei, precum și asupra 1/72, părți din imobilele cuprinse în cf. Nr. 10 a comunei Groși, sub Nr. de ordine A. I. 1—14, cu Nr. top. 156, 10, 94, 144, 157, 160, 199, 201, 210, 212, 254, 313, 180, 314, casă, curte, grădină, fână, arător și pășune înscrise pe numele lui Luca Constantin sub B. 13, cu prețul de strigare de 225 lei care e 75% din suma fixată de creditor prin încheierea Nr. C. 2976/1931, adecă din suma de 300 lei, pentru încasarea creanței de 500 lei capital, spese de proces și de executare de 3409 lei, fixate până acum, spese de 300 lei fixate acum pentru cererea de licitațiune, precum și pentru încasarea creanței de 69 + 129 + 254 + 164 + 142 + 219 + 240 + 65 + 32.20 cor. capital și acces. a Băncii Victoria din Arad, S. A. pentru 2155

lei capital și acces. alui dr. Ștefan Roman. această vânzare însă nu atinge dreptul de uzufruct intabulat în favoarea văd. lui Luca Ioan dom. in Groși, sub C. 22.19.

Licitațiunea se va ținea in ziua de 19 luna Noembrie 1934, orele 16 p. m. la primăria comunei Groși.

1. In termenul fixat mai sus imobilele supuse la licitație nu pot fi vândute de cât numai cu preț mai mare ca prețul de strigare.

2. Licitanții sunt datori să dovedească cetățenia română și să depoziteze la delegatul judecătorec drept garanție 10% din prețul de strigare in numerar și să semneze condițiunile de licitație.

Creditorii privilegiați sau ipotecari nu sunt datori a depune garanție.

3. Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare este dator să completeze imediat garanția fixată după procentul prețului de strigare până la acelaș procent al prețului oferit. Dacă nu îndeplinește această îndatorire, nu se va ține seamă de oferta sa și nu mai poate lua parte la licitație, care se va continua fără amânare. Cei scutiți de garanție nu sunt datori să depună suma corespunzătoare completării garanției.

Data in Hălmațiu, la 16 August 1934.

ss. Dr. L. Pop, judecător, ss. A. Moga, aj. direct. de cf.

Pentru conformitate. p. aj. direct. de cf. indescifrabil.

LA 15. OCTOMBRIE

SE DESCHIDE

ȘCOALA SECUNDARĂ PARTICULARĂ

A

PROFESORULUI VICTOR CABA
PROFESORI ȘI PROFESOARE DE SPECIALITATE
PENTRU FIECARE MATERIE

CURSURI ORDINARE ȘI CONDENSATE (simplificate)
Lecțiuni individuale și in grupuri restrânse. Meditații sistematice și preparări pentru orice fel de examene particulare. Curse matinale, după masă și serale.

IN PLĂNUIRE:

CURSURI DE CULTURĂ GENERALĂ

Cursuri pedagogice pentru învățarea limbilor: română, franceză, engleză, germană și italiană și pentru adulți. Matematică comercială, corespondență comercială, contabilitate, steno și dactilografie.

Muzică, desen și pictură.

Inscrieri și informațiuni:

ARAD, STRADA NICU FILIPESCU Nr. 29.

Invățători și elevi români,
Cumpărați cărțile și rechizitele școlare la

LIBRĂRIA

„CARTEA ROMÂNEASCĂ”

Bulevardul Regele Ferdinand I. Timișoara

CARE ESTE CEA MAI BINE ASORTATĂ LIBRĂRIE ROMÂNEASCĂ DIN TIMIȘOARA
SE ACORDĂ RABATURI MARI

SPRIJINIȚI COMERTUL ROMĂNESC, DAȚI AVÂNT CULTURII ROMĂNEȘTI!
— PREȚURI EXTREM DE AVANTAJOASE!!! —

Schram-Simu, tâlharul fiseului, demascat de „Ecolul” într'o lungă serie de articole, a fost trimis în fața comisiei speciale

— Ministerul de finanțe scapă de unul dintre cei mai periculoși paraziți ai săi —

O campanie a „Ecolul” este din nou pe cale de a fi încununată de cel mai deplin succes. Cititorii știu că, de mai bine de șapte luni de zile demascăm, sistematic și documentat, potlogăriile tâlharului Schram-Simu, fost controlor-șef cu delegație la Timișoara, tovarăș de operații cu tânărul administrator de constatare dr. (doctor!) Traian Margan.

Un prim succes al campaniei noastre a fost luarea delegației de controlor-șef, care i-a adus tâlharului Schram Simu case, automobile, întreprinderi de autobuse, amante de lux, depuneri de milioane pe la bănci și alte bunuri, pe care tâlharul nu le-a agonisit pe căl cinstite, ci le-a adunat traficând, zi de

zi, cu drepturile fiseului. Luându-se delegația de controlor-șef, tâlharul a fost mutat la Slatina — in calitate numai de ajutor controlor.

Demascările „Ecolul”, continuate și după mutarea tâlharului la Slatina, au dus acum la sesizarea comisiei speciale de pe lângă ministerul de finanțe asupra operațiilor dela Timișoara ale acestui periculos parazit al fiseului. Pentru cititorii care n'ar fi informați asupra roșurilor comisiei speciale, amintim că această comisie judecă numai cazuri de potlogării grave și evidente, urmarea fiind de obicei eliminarea din corp a funcționarilor incorecți.

După informațiile pe care le posedăm noi, comisia spe-

cială va judeca cât de curând cazul tâlharului Schram-Simu, care este cercetat de altfel și de parchetul de Timiș-Torontal pentru mai multe potlogării, pe care le-a săvârșit in timpul cât a avut funcția de controlor-șef la Timișoara.

Trimiterea tâlharului Schram-Simu in fața comisiei speciale, este dovada cea mai bună a temeiniciei campaniei ce am dus-o pentru demascarea operațiilor lui și ale ocrotitorilor diverși: administratorul dr. (doctor!) Traian Margan, prefectul D. Nistor și alții, care au intervenit, in diverse rânduri, pentru menținerea tâlharului in postul mănos dela Timișoara.

Grave turburări în Brazilia

La San Paolo s'au înregistrat ieri grave turburări provocate de fasciști și comuniști.

Un număr de peste 10 mii de fasciști au demonstrat pe străzile orașului, contra asasinării de către comuniști a unui fruntaș fascist. Comuniștii, la rândul lor, au organizat o contra manifestație. Ciocnirea dintre cele două tabere a fost extrem de violentă.

Politia a intervenit cu energie, pentru a pune capăt exceselor, făcând uz de arme. Opt comuniști au fost împușcați. S'au operat numeroase arestări.

Chemarea tinerilor premilitari

In baza legii de pregătire premilitară, toți tinerii de 18, 19 și 20 de ani vor fi chemați la 15 Noembrie ca să se pregătească pentru educația militară înainte de incorporare.

Ceasornice, inele de logodnă se cumpără estin la

CSÁKY

Arad, via-4-via de bisarca luterană

FRUCTELE ROMĂNEȘTI



SUNT CELE MAI GUSTOASE

Paltoane de toamnă și iarnă, cel mai frumos și bine, vopsește și curăță
Str. Ep. D. Radu 10 **KNAPP** Str. Brătianu 11

Sentința în procesul comuniștilor dela Timișoara

— Din 55 de acuzați, au fost condamnați 20, iar restul — printre cari și Wurnbrandt — achitați —

— Ultima zi a procesului —

După nouăsprezece zile de debateri, după o muncă intensă — depusă de consiliu, de comisarul regal și de d-nii apărători, — pentru a se stabili cu cea mai mare precizie adevărul, procesul comuniștilor, înfățișat, s'a terminat. Spunem înfățișat, pentru că în tot acest timp o stare de neliniște și de tremur nervos, a stăpânit atât pe acuzați, cât și familiile lor. Mai cu seamă în această ultimă zi, toate fețele lor erau de o paliditate cadaverică, iar glasurile — atunci când au avut de rostul ultimul cuvânt pentru apărarea lor — le erau sugrumate de emoție și teamă.

Seara târziu, când s'a pronunțat sentința, acuzații, conform legii nu erau de față. În incintă se aflau numai membrii familiilor lor și cunoșcuții. Iar înșteia ce a domnit în tot timpul cetirii răspunsurilor celor 217 întrebări de culpabilitate, a fost deseori sfâșiată de plânsete și suspine...

Ședința de dimineață

După pledoaria d-lui avocat Iorgovan, apărătorul lui Wurnbrandt, d. comisar regal maior Bunda, ia cuvântul în replică.

D-sa face aspre observații d-ilor apărători, pentru faptul că au căutat să întunece adevărul, că au atacat instituțiile fundamentale ale statului și că au afirmat că tot procesul e o înscenare. După ce mai face unele precizări cu privire la faptele acuzațiilor, d-sa, predă d-lui președinte al consiliului o scrisoare găsită la 3 Octombrie asupra unuia dintre acuzați, ce se judecă în stare de libertate, către toți ceilalți, în care sunt muștrați foarte aspru toți acei ce-au negat faptele ce li se impută, sub motiv că sunt nevinovați, și se aduce elogiul celor ce-au recunoscut că sunt comuniști și că vor activa și în viitor. Această scrisoare, spune d-sa, este dela partidul comunist, un motiv mai mult să-și reînnoiască cererea de condamnare a tuturor acuzaților.

Protestând foarte vehement împotriva rechizitorului d-lui comisar regal, adus d-lor apărători, d. avocat

Râmneanțu, declară că e neobișnuită metoda de a produce surprize în ultimul moment, cu intenția de a se schimba părerile formate de membrii consiliului, asupra acuzațiilor.

În concluzie roagă consiliul să nu fie influențat de acest truc.

Apoi, după ce mai mulți d-ni de pe banca apărării iau cuvântul, protestând împotriva afirmațiilor făcute de d. comisar regal, d. președinte întreabă pe fiecare acuzat în parte, ce mai are de spus în apărarea sa. În afară de 2—3 cari spun că nu mai au nimic de adăugat, toți ceilalți declară că sunt nevinovați și cer achitarea.

Incidentul de incompetență și cel de renunțare la martorie au fost respinse

Intrând în deliberare asupra incidentului de incompetență, ridicat la începutul debaterilor, consiliul îl respinge cu unanimitate de voturi. Deasemenea respinge și incidentul de renunțare la martorie, consiliul declarându-se perfect luminat.

Ședința de după amiază

Deschizând ședința la ora 3 după masă, d. președinte declară debaterile închise și se adresează tuturor acuzaților, spunându-le: că în camera de deliberare, consiliul va căuta, fără ură și fără părtinire, să stabilească partea de vină a fiecăruia, iar hotărârea ce o vor da va fi expresia legii și consecința faptelor lor. Membrii Consiliului vor pune în fața conștiinței, legea și simțămintele lor de români.

D-sa dă citire, apoi, celor 217 întrebări de culpabilitate, la cari consiliul va trebui să răspundă, — citire care durează mai mult de o oră. — după care d-nii apărători depun în scris, întrebări în subsidiar.

Sentința

După o deliberare de trei ore și jumătate, Consiliul intră în incintă și după ce d. președinte citește cele 217 întrebări de culpabilitate cu răspunsurile date, pronunță următoarea sentință:

Acuzații: Schön Marcu, Rác Margareta și Szécsi Francisc (dintre cari doi sunt

dispăruți) la câte 10 ani închisoare, 50.000 lei amendă și 10 ani interdicție corecțională totală.

Dudaș Iosif, la 8 ani închisoare, 50.000 lei amendă și 10 ani interdicție corecțională totală.

Karácsonyi Maria, Elias Alexandru, Adler Iosif, Eberling Gyula și Maroczi Margareta, la câte 5 ani închisoare, amendă variind dela 10—30.000 lei și interdicție corecțională totală câte 5 ani.

Kostyol Ana la 3 ani închisoare, 5000 lei amendă și interdicție pe 2 ani.

Bathory Ferdinand și Czövek Elisabeta la câte 2 ani și jumătate, 6.000 și 5.000 lei amendă și interdicție pe 2 ani.

Szloboda Ion și Kovács Ion la câte 2 ani închisoare, 5000 și 3000 lei amendă și interdicție pe 3 ani.

Moch Iuliana (senor), Bîrustill Ecaterina, Bîrustill Ioan și Baga I. la câte un an închisoare, 1—1500 lei amendă și interdicție pe 2 ani.

Helmer Medy și Nyiri Magdolna la câte 10 luni închi-

soare, 1000 și 5000 lei amendă și interdicție pe un an. Iar copiii Kostyol Ștefan și Moch Iuliana, fiind mai mici de 15 ani, vor fi internați, pe timp de 4 ani, la o școală corecțională.

Acuzatul Wurnbrandt a beneficiat de textul articolului 6 — care prevede că sunt absolviți de pedeapsă toți acei ce denunță organizațiile de infractori la legea Mărzescu—Mironescu și pe membrii lor — și a fost achitat, împreună cu alți 32, dovediți a fi nevinovați.

Celor condamnați li se socotește și timpul de 8 luni făcut în prevenție.

Al. Pav.

D. Titulescu a depus jurământul

Știrea dată de noi în „Ecoul“ de ieri, privitoare la acceptarea d-lui Nicolae Titulescu de a intra în guvern s'a confirmat pe deplin.

D. Titulescu a depus astăzi noaptea, la ora 1, jurământul.

Tinerii liberali și nouii demitieri

„Românul“, organul tineretului național-liberal, în numeroase articole, manifestă deosebită satisfacție pentru numirea d-lor Eug. Titeanu și Valer Roman, socotind că astfel a început punerea în valoare a tineretului.

În schimb, „Românul“ exprimă adânc nemulțumirea împotriva numirii d-lui dr. Evian, ca secretar general la industrie, căruia îi recunoaște pregătirea în domeniul economic, dar în ce privește starea de serviciu în partid, nu-l poate găsi decât membru aderent al partidului și prieten personal al d-lui Manolescu Strunga.

D. Goga va vorbi despre politica externă

D. Octavian Goga, șeful partidului național agrar — cu ocazia reînțelegerii ședințelor Cercului de Studii al partidului, — va face Joi 11 Octombrie, un expozeu asupra politicii interne și externe.

România ia doliu național 6 luni

În urma consiliului de miniștri care s'a ținut la București, în cursul nopții de Marți, România ia, pentru dispariția unanim regretatului rege Alexandru și a marelui ambasador al păcii și constant prieten al românilor, care a fost Louis Barthou, doliu național de 6 luni.

În primele trei luni, Curtea și armata, vor ține doliu mare.

Cetiți „ECOUL“

Tipografia Lovrov & Co. Arad

Iancu Conciatu nu poate fi numit în postul de secretar general al Camerei de industrie și comerț din Timișoara

— N'are studiile necesare; în schimb are condamnări și acțiuni penale în curs —

Se știe că Iancu Conciatu, care consideră Camera de industrie și Comerț din Timișoara drept moșie personală, nu are până 'n prezent decât o simplă delegație pentru postul de secretar general al acestei instituții.

Postul ministru al industriei și comerțului, d. N. Theodorescu, a refuzat tot timpul să-i facă lui Iancu Conciatu o numire în regulă, pentru că știe că această numire ar fi un simplu act ilegal, atâta timp cât Iancu Conciatu nu îndeplinește nici una din condițiile impuse de lege pentru a fi numit.

Schimbându-se titularul acestui departament, Iancu Conciatu a început să se laude pretutindeni că noul ministru, d. Manolescu-Strunga, îi va face în fine o numire în toată regula.

Se pare că actualmente faimosul „țigan dela Bozovic“, se află în capitală, tocmai pentru a forța în acest sens mâna d-lui ministru Manolescu-Strunga, cu a cărui prietenie se laudă pe toate căările.

Cunoscătorii situației dela Camera de industrie și comerț ne asigură însă că d. Manolescu-Strunga, chiar dacă ar avea bunăvoință nelimitată pentru prietenul (?) său Iancu Conciatu, tot nu va putea face numirea acestuia, din două motive:

a) Iancu Conciatu nu are studiile necesare pentru ocuparea postului de secretar general;

b) Iancu Conciatu are unele condamnări și acțiuni penale deschise — care de asemenea nu pot fi considerate în favorul său, când e vorba să fie numit într-o funcție publică.

Urmează să vedem dacă d. ministru Manolescu-Strunga se va preta la ilegalitatea pe care i-o cere prietenul (?) său Iancu Conciatu.

Lucrurile se vor limpezi peste câteva zile.

P. S. Măine: Excrocheriile lui Iancu Conciatu, cu al său Curier al Banatului.

Atentatorul Kelemen Péter a murit Miercuri la amiazi

Contrar primelor știri, atentatorul Kelemen Péter n'a succumbat imediat, în urma tăieturilor de sabie ale colonelului francez, comandantul parăzii, ci, a trăit până astăzi. Miercuri la amiazi.

N'a putut fi audiat însă, fiindcă nu și-a mai revenit în simțiri până a murit. Atentatorul era tatuat pe

brațul drept, un cap de mort în cadrul unei coroane.

După arestare s'a găsit asupra lui un revolver-mitralieră, de cel mai modern sistem, prevăzut cu 25 de cartușe.

Mai avea rezervă în buzunare alte trei benzi a câte 25 cartușe, plus o grenadă

Testamentul politic al Regelui Alexandru

Astăzi noaptea, după ce s'a aflat, la Belgrad, trista veste, prințul Pavel, nepotul regelui, a chemat la sine pe d. Uzunovici, președintele consiliului de miniștri și i-a predat testamentul politic al regretatului suveran. D. Uzunovici a deschis testamentul în prezența prințului.

Testamentul a fost făcut la 5 Ianuarie 1934 la Bled și cuprinde hotărârea regelui, că, dacă fiul său, moștenitorul tronului, nu-și va putea exercita dreptu-

rile constituționale prevăzute de art. 41 din constituție, atunci, până la moartea sa, se va institui o regatură compusă din: Prințul Pavel, senatorul Stancovic Radenco, actual ministru instrucției și Perovic Ivan banul Croației.

Testamentul e scris și subscribit de mâna regelui Alexandru și a fost redactat în două exemplare, dintre cari unul a fost dat în păstrare reginei Mariogarda și al doilea prințului Pavel.

Pregătirea militară a tineretului german

Organizația tineretului hitlerist va asigura, conform ordinului guvernului, pregătirea militară a șase milioane de tineri.

Conducerea organizației a creat de curând o insignă și un carnet sportiv pentru trei categorii de tineri de 16, 17 și 18 ani.

Antrenamentul sportiv va fi însoțit de o strictă supraveghere medicală, ale cărei rezultate vor fi înscrise în carnet.

Exercițiile pentru obținerea insignei sportive comportă: exerciții de educație fizică, constând din alergări pe dis-

tanță dela 100 la 3000 metri din sărituri în lungime și aruncarea măciucei (măciuca este un instrument de luptă în formă de grenadă cu mână). În al doilea rând, tinerii vor face sport la câmp, constând mai ales din schi și deservise ale terenului, probe topografice citirea cărților, exerciții de observație de estimare a distanțelor, de camuflaj, de utilizarea terenului și de lucrări cuprinzând și studiul modelelor moderne de transport siune. În al treilea rând tinerii vor face exerciții de luptă cu arme de calibru mare.